

سلسلہ نمبر ۷

”الحامد ٹرسٹ“ نزد جامعہ مدنیہ جدید رائے ونڈ روڈ لاہور کی جانب سے شیخ المشائخ محدث کبیر حضرت اقدس مولانا سید حامد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے بعض اہم خطوط اور مضامین کو سلسلہ وار شائع کرنے کا اہتمام کیا گیا ہے جو تاحال طبع نہیں ہو سکے جبکہ ان کی نوع بنوع خصوصیات اس بات کی متقاضی ہیں کہ افادہ عام کی خاطر ان کو شائع کر دیا جائے۔ اسی سلسلہ میں بعض وہ مضامین بھی شائع کیے جائیں گے جو بعض جرائد و اخبارات میں مختلف مواقع پر شائع ہو چکے ہیں تاکہ ایک ہی لٹری میں تمام مضامین مرتب و یکجا محفوظ ہو جائیں۔ (ادارہ)

خود شناسی

﴿ نظر ثانی و عنوانات : مولانا سید محمود میاں صاحب ﴾



الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على خير خلقه سيدنا ومولانا محمد واله

واصحابه اجمعين اما بعد !

میرے مضمون کا عنوان ہے ”خود شناسی“ اس کا مطلب ہے اپنے آپ کو پہچاننا۔ اپنے آپ کو پہچاننا کئی طرح ہو سکتا ہے اس کی ایک بہت ہی مفید صورت یہ بھی ہے کہ بندہ اپنی حقیقت سامنے رکھے کہ وہ کتنا عاجز بے بس اور محتاج ہے اور اس کے بالمقابل اپنے پروردگار کی عظمت و قدرت، جلال و جبروت، قہر و غلبہ کا تصور کرے گویا خود شناسی کو خدا شناسی کا ذریعہ بنائے۔ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ جس نے اپنے آپ کو پہچان لیا یقیناً اُس نے اپنے رب کو بھی پہچان لیا مثلاً انسان یہ غور کرے کہ وہ کھانا کھاتا ہے پانی پیتا ہے مگر یہ قدرت نہیں رکھتا کہ اپنے ارادہ سے اسے ہضم کر سکے بلکہ اسے نہیں معلوم ہوتا کہ جسم کے اندر کیا عمل ہو رہا ہے کس طرح خوراک اور کس طرح پانی جزو بدن بن رہے ہیں وہ کھانی کر سوجاتا ہے گویا اور بھی زیادہ بے خبر ہو جاتا ہے لیکن جب اٹھتا ہے تو طبیعت میں تازگی اور توانائی محسوس کرتا ہے اور اپنے منشاء کے کام میں بشارتِ نفس سے لگ جاتا ہے۔ زندگی بھر انسان کا یہی معمول رہتا ہے لیکن کبھی اس طرف خیال نہیں جاتا کہ آخر میری بدنی صلاحیتوں کو بحال رکھنے والی نظروں سے غائب مگر حاضر ذات میرے ساتھ کیا کیا احسانات فرما رہی ہے اور کیسے کیسے میری تربیت کر رہی ہے کہ میں اگر سو بھی جاتا ہوں تو پھر بھی وہ نظامِ بدنی کو قائم رکھتی ہے۔

اگر اس طرح انسان اپنی ذات ہی پر نظر غائر ڈالے تو اُسے یقیناً ذات پروردگار نظر آ جائیگی اور اسے خود شناسی

کے ساتھ خدا شناسی حاصل ہوگی۔

بَلِ الْإِنْسَانِ عَلَىٰ نَفْسِهِ بَصِيرَةٌ وَلَوْ
الْقَلْبَىٰ مَعَاذِ رَبِّهِ. (سورہ قیامہ پ ۲۹)
بلکہ انسان اپنے اوپر خود شاہد ہے گو وہ کتنے
ہی بہانے پیش کرے۔

کبھی انسان صحت مند ہے تو کبھی بیمار ہوتا ہے بیماری کی صورت میں وہ اتنا عاجز رہتا ہے کہ اپنی بیماری کو جو اسی کے جسم میں ہوتی ہے نہیں پہچان سکتا اپنے باطن میں جھانک کر نہیں دیکھ سکتا، آخر علم ناقص مستعار لیتا ہے طبیب و ڈاکٹر اسے دیکھتے ہیں حالات سنتے ہیں طرح طرح کے ٹیسٹ لیتے ہیں پھر بیماری کے بارے میں رائے قائم کرتے ہیں اور بعض اوقات پھر بھی بیماری کسی کی سمجھ میں نہیں آتی یا سمجھ میں آجاتی ہے مگر سب اس کے علاج سے قاصر رہتے ہیں اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ایک انسان معمولی سی بیماری محسوس کرتا ہے ڈاکٹر بھی معمولی ہی سمجھ کر علاج شروع کرتے ہیں مگر وہ بجائے صحت مند ہونے کے اور بیمار ہوتا چلا جاتا ہے۔

کیا یہ انسان کی کھلی ہوئی عاجزی نہیں کہ دستِ قدرت اتنا لطیف و قوی ہے کہ اس کے سامنے سب عاجز آجاتے ہیں اسی لیے سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک دُعا میں ارشاد فرمایا ہے :

لَا شِفَاءَ إِلَّا شِفَاؤُكَ
یعنی حقیقتاً شفاء تو ہی بخش سکتا ہے۔
خداوند اتیری شفاء کے سوا کوئی شفاء نہیں

وجدانیات کے لیے یعنی اُن چیزوں کے لیے جو انسان اپنے اندر پاتا ہے کسی دلیل کی ضرورت نہیں ہوا کرتی۔ وہ اس کے لیے ایسی ہوتی ہیں جیسے مشاہدہ مثلاً کسی شخص کے سر میں درد ہو تو اُسے اس کے لیے کسی دلیل کی ضرورت نہ ہوگی وہ خود یقین کے ساتھ اپنے درد کو محسوس کرے گا ایسے ہی خوشی اور غم، محبت اور نفرت ایسی وجدانی کیفیات ہیں جن کے لیے اُس انسان کو جو انہیں محسوس کر رہا ہو کسی دلیل کی حاجت نہیں ہوتی۔

لہذا اگر انسان خود شناسی کے ذیل میں ان تصرفاتِ قدرت پر نظر رکھے جو اُسے اپنی ذات میں نظر آسکتے ہیں تو اُسے معرفتِ خدا کے وجدانی دلائل دکھائی دیں گے۔

ارشادِ باری ہے :

سَنُرِيهِمْ آيَاتِنَا فِي الْآفَاقِ وَفِي
أَنفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُ الْحَقُّ
عنقریب ہم اپنی نشانیاں انہیں دنیا میں
دکھائیں گے اور خود اُن کے نفس میں
یہاں تک کہ اُن پر واضح ہو جائے گا کہ
(پ ۲۵ رکوع ۱)

وہی حق ہے

غرض ایک بالکل بے پڑھا لکھا انسان بھی اگر اس طرح غور کرے تو اُسے اپنی ذات میں خداوندِ کریم کی ذات پاک کی معرفت ملے گی۔

ارشادِ خداوندی ہے :

وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ (پ ۲۶) اور خود تمہارے نفسوں میں بھی۔ پس کیا تم غور سے نہیں دیکھتے۔

سورۃ ذاریات رکوع نمبر ۱)

انسان خود شناسی کے راستہ منزل میں طے کرتا ہوا خدا شناسی تک جا پہنچتا ہے کیونکہ ایک طرف جب وہ اپنی حقیقت اور اپنی صفات پر نظر ڈالتا ہے تو ہر طرف کی اور خامی نظر آتی ہے، دوسری طرف ذاتِ خداوندی کے بارے میں سوچتا ہے تو وہ ذات بے عیب اور کمالات سے متصف مشہود ہوتی ہے۔ حق تعالیٰ کا ”قیوم“ ہونا کہ وہ تمام ہی مخلوق کو قائم رکھے ہوئے ہے اس کا ”حی“ ہونا کہ درحقیقت وہی صفت حیات سے متصف ہے یا جسے وہ حیات مستعار بخش دے، اس کا ”مُحِیْتُ“ ہونا ”علیم“ ہونا، ”خبیر“ ہونا جتنی بھی صفات ہیں اُن سب صفات سے معرفتِ باری تعالیٰ کے دروازے کھلتے چلے جاتے ہیں اور اللہ کا وعدہ ہے۔

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا
وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ (پ ۲۱) اور جنہوں نے ہمارے لیے کوشش کی ہم انہیں ضرور اپنی راہیں سمجھا دیں گے اور بیشک اللہ نیکو کاروں کے ساتھ ہے

رکوع نمبر ۳)

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی معرفت کا ملہ نصیب فرمائے۔



حضرت مولانا سید محمود میاں صاحب مہتمم جامعہ مدنیہ جدید ہرائگر یزی مہینے کے پہلے ہفتہ کو عصر کی نماز کے بعد بمقام A-537 فیصل ٹاؤن نزد جناح ہسپتال مستورات کو حدیث شریف کا درس دیتے ہیں۔ خواتین کو شرکت کی عام دعوت ہے۔ (ادارہ)

